

# 教師評審委員會 的衝擊與改進作法



學校教評會的成立可強化學校自我管理  
(照片提供:江翠國小)

## 壹・前言

民國八十四年八月九日公佈教師法後，學校的運作產生新的變革，顯示教師自覺自主意識的抬頭。依教師法第十一條的規定，高級中等以下學校教師聘任，分初聘、續聘及長期聘任，經教師評審委員會審查通過後由校長聘任。教評會之組成，應包括教師代表、學校行政人員代表及家長會代表一人，其中未兼行政或董事之教師代表不得少於總額之二分之一；其設置辦法由教育部定之。專科以上學校教師之聘任，分別依大學法及專科學校法之規定辦理。因此教育部根據上述規定於八十六年三月訂定「高級中等以下學校教師評審委員會設置辦法」，以作為高級中等以下學校教師評審委員會組成與運作的參考。

高級中等學校以下學校教師評審委員會（以下簡稱教評會）的成立，教師擁有自主的人事權，主管教育行政機關僅能站在協助的立場來幫助學校選聘適任的教師。教評會可說是教育權力下放

顏國樑／教育部教育研究委員會組主任

的設計，對於學校權力的重組及行政運作，確有相當大的衝擊。教評會在學校中是一種新的制度，但徒法不足以自行，如何健全學校教師評審委員會的組織與運作，以發揮教師參與校務事務的精神，增進學校教育品質，值得我們加以探討與努力。以下針對教評會的組織與任務、教評會對學校的衝擊及改進作法等，提出分析與探討。

## 貳・教評會的組織與任務

（一）組織：依據「高級中等以下學校教師評審委員會設置辦法」第三條規定，教師評審委員會置委員五至十九人，其組織成員包括三類：

1. 教師代表：由未兼行政或董事之教師選（推）舉之代表，其人數不得少於委員總額二分之一。但教師員額少於委員總額之二分之一者，不在此限。如果學校有成立教師會，則應包括學校教師會代表一人。

2. 學校行政人員代表：指由校長及本職為教師兼行政或兼董事之人員共同

選（推）舉之代表。

3. 家長代表：指由家長選（推）之代表，其人數為一人。

（二）任務：教評會的任務有下列六項（教育部，民86：7-15；吳三靈，民85：73-78）：

1. 教師聘任的審查：審查對象主要為一般合格教師，其初聘、續聘及長期聘任等聘任事項，均屬於教評會的基本事權。其審查包括形式要件的審查及實質要件的審查。

2. 教師長期聘任的審查及聘期的訂定：依據教師法第十三條規定，高級中等以下學校教師聘任期限，初聘為一年，續聘第一次為一年，以後續聘每次兩年，續聘三年以上服務成績優良，經教師評審委員會全體委員三分之二審查通過後，得以長期聘任，其聘期由教師評審委員會統一定之。因此何謂成績優良？應由教評會訂出標準，以作為審查依據。此外，長期聘任的聘期就以多長為適當，亦宜由教評會就學校主客觀環境及校務發展需要，做妥慎的決定。

3. 教師停聘、解聘及不續聘的審議：依照教師法第十四條規定教師聘任後，得解聘、停聘或不續聘之情形共有下列八種情況：(1)受有期徒刑一年以上判決確定，未獲宣告緩刑者；(2)曾服公務，因貪污瀆職經判刑確定或通緝

有案尚未結案者；(3)依法律停止任用，或受休職處分尚未期滿，或因案停止職務，其原因尚未消滅者；(4)褫奪公權尚未復權者；(5)受禁治產之宣告，尚未撤銷者；(6)行為不檢有損師道，經有關機關查證屬實者；(7)經合格醫師證明有精神病者；(8)教學不力或不能勝任工作，有具體事實或違反聘約情節重大者。

4. 教師資遣原因認定的審查：教師法有關教師得資遣的情形有三：經合格醫師證明有精神病者；現職工作不適任或現職已無工作又無其他適當工作可以調任者；經公立醫院證明身體衰弱不能勝任工作者，經教評會審查認定資遣原因之後，報請主管教育行政機關核准後資遣。

5. 教師違反教師法規定的義務及聘約的評議：依教師法第十七條的規定，教師除遵守法令履行聘約外，其主要義務有：(1)遵守聘約規定，維護校譽；(2)積極維護學生受教之權益；(3)依有關法令及學校安排之課程，實施教學活動；(4)輔導或管教學生，導引其適性發展，並培養其健全發展；(5)從事與教學有關之研究、進修；(6)嚴守職分，本於良知，發揮師道及專業精神；(7)依有關法令參與學校學術、行政工作及社會教育活動；(8)非依規定不得

洩露學生個人或其家庭資料；(9)其他依教師法或其他法律規定應盡之義務。教師如違反上述規定或聘約，各聘約學校應交教評會評議後，由學校依有關規定處理。

6. 其他依法令應經教評會審查事項：如在「教師進修研究獎勵辦法」第十二條規定，教師履行義務屆滿前；不得辭聘、調任或申請進修，但因教學需要或業務特殊需要，經教評會審查通過及服務學校同意並報經主管教育行政機關核准者不在此限。此外，在「高級中等以下學校及幼稚園教師資格檢定及教育實習辦法」規定，實習教師實習一年成績不及格，得自覓教育實習機構，或經教評會同意後，重新在原機構參加教育實習。

## 參、設置教評會的衝擊

過去學校校長及其他行政人員是傳統權力的支配者，教師鮮少參與校務的決定，通常扮演教學的角色。學校教評會的成立，不僅增加教師實質參與校務決策層面；同時也強化學校自我管理層面，幫助教師對學校的承諾感與責任感（吳清山，民86：15）。在民主開化的多元化社會中，學校教評會的成立具有正面的意義與效果，象徵以學校教師當家作主時代的來臨，改變過去傳統

的觀念與作法，對學校的行政運作與校園文化產生影響，以下僅就中小學成立教評會所面臨的新衝擊，提出一些淺見，以供參考。

### （一）學校教育人員角色的調整

學校教評會的設置，對中小學來說是一種重大的制度變革，對教育人員的影響相當大。在教育行政人員方面，由於教師的屬性已不再適用公務員服務法，其人事管理與運作，由教育行政機關調整為學校主導，教育行政機關的角色由管理轉變為協調輔導。在學校行政人員方面，教師法公佈之前，學校行政人員（尤其是校長），擁有極大的行政權力，對校務的運作具有決大的影響力，而教評會中教師佔大多數，對人數權具有較大的影響力，因此學校行政人員必須重新調整自己的角色，由權力的支配者轉變為權力的分享者。在教師方面，教師不僅是扮演傳統教學的角色，亦應拋棄不願意參與學校行政事務的心態，而積極主動的參與學校教學與行政事務。

### （二）教師參與教評會是權力也是責任

自從教師法公佈及教育人員任用條例配合修正後，教師正式脫離公務人員的系統。學校教評會的設置，教師可實質參與學校人事的決定，為教師自主

的時代往前跨一步。在民主法治的社會，權力與責任事一體兩面，教師能參與學校人事的決定，是一種權力，也是一種責任的承擔，教師擁有此權力，不是要控制人事權，而是要透過教師專業自主與教育專業的判斷，選擇適任的教師，提昇學校教育效果，才是參與教評會的真正目的。

### （三）評鑑標準尚待明確化

依據「高級中等學校以下學校教師評審委員會」設置辦法的規定，教評會負責有聘任的審查、長期聘任的訂定、解聘、停聘及不續聘、教師資遣原因的認定及違反義務的規定與聘約的評議等，但並未明定評審方式及評審原則。基於教師評鑑的觀點，教評會不僅具有聘用教師審查的權利，同時亦應協助教師專業的成長及教師教學效能的改善。據此，如何在進行評鑑的過程中，建立客觀且為教師所接受的評鑑指標，替學校選擇適當的人才，促進學校未來的發展；同時訂定長期聘任的標準，以增進教師教育專業的成長，達到以評鑑改善教學的目的，這些問題皆值得教評會加以重視。

### （四）決定聘用、停聘、解聘及不續聘教師會遭受到壓力

教評會委員決定聘用、停聘、解聘及不續聘教師時，當事者可能會透過師

生關係、同事關係、親戚關係、民意代表或其他裙帶關係等加以請託關說，在過去由校長聘用教師的時代，可說是相當多見，未來這種情形，仍將無法消除，有些可能透過校長向委員請託；有些可能直接對委員關說，此外，對教師決定聘用、停聘、解聘及不續聘時，基於同事之情，所遭受的壓力相當大（吳清山，民86：15）。

### （五）造成校長有責無權的現象

依據教師法規定，教師之聘任，經教評會通過後，由校長聘任之。就教師之聘任來看，教評會之審查通過為首要條件，未經審查通過，校長則無從聘任，但教評會通過之案件，校長是否就必須接受，則可能會造成教評會與校長之間緊張的關係。另教評會委員中的行政人員代表，係由校長及本職惟教師兼行政或兼董事之人員共同選（推）的代表，校長並非當然代表，因此，假如校長不是教評會的委員時，無法在會中表示意見，而校長對學校成敗負有成敗的責任，在此種情況下，則會造成校長有責無權的不合理現象。

## 肆．改進作法

綜合以上對教評會的組織與任務及教評會對學校的衝擊之分析，以下提出幾點改進作法，作為未來努力的方向。

### （一）健全組織結構及運作模式

一個健全的執行組織，乃是有效執行的必要條件。因此成立一個有代表性的教評會與精簡有效的運作程序，確有其必要性。在教評會成員代表性方面，行政人員係由校長、各處事主任擔任，因校長綜裡校務，負有校務成敗的責任，校長宜為委員，以求權責相符；教師代表的產生應同時顧及學年與科別的代表性，以滿足教評會遴聘教師與評鑑教師績效的需求，家長代表則由家長會公推或名列會長為當然委員。此外在運作程序方面，諸如教評會的組成、行政幕僚作業、缺額公告（上網或登報）、甄選時間與方式等流程，皆應詳加規劃，以建立精簡有效的運作程序。

## （二）妥慎訂定公開明確的評審方式與標準

教評會擁有教師聘用、停聘及不續聘等人事權，有責任為學校的發展與學生的需要，選聘最適合的教師，在中國社會講求人情的背景及避免發生紛爭的現象，有必要訂定公開明確的評審方式與標準。在遴聘教師方式上，可採取初審與複審兩階段進行，初聘時依學校所定條件進行資格與條件的審查，複審時可以面試或試教方式進行，並採無記名方式投票，使委員們在自由意志下選擇適當的教師。在評審標準方面，除教師基本資格外，亦應訂出明確的審核標

準，如學校所需專長、著作研究及獎勵事蹟、年資、住家遠近、弱勢族群照顧等，以避免人情壓力，並為學校選擇適當的人才。此外，應根據學校主客觀環境的條件、學校發展需要及教師專業成長，訂定教師長聘的具體標準。

## （三）教評會的成員應發揮合作的精神

教評會的成員由教師代表、學校行政人員代表及家長代表組成，其目的在發揮各自代表的角色，共同合作協助學校發展，而不在于相互監督與制衡。因此，教師代表應體察教師同業教育專業評鑑將取代由上而下的行政評鑑，本著教育專業判斷及學校發展，進行選聘教師與教學績效評鑑。行政人員應提供本身豐富的行政歷練經驗，以擴大評議角度及精進評議運作程序。家長應以子女受教權為前提，建議及參與教評會的運作。但因彼此代表的立場不同，難免會產生歧見，因此應加強溝通，化解異見，如有爭議，除依法令規定評斷外，最終應以提昇學生的學習效果，增進教師教學效能為最高原則。

## （四）教育行政機關應扮演諮詢輔導的角色

每一項制度皆有其利弊得失，而教評會的設立，可落實教師專業自主的精神，實現以學校為本位的管理。教評會

的設計，改變過去由上而下的管理考核模式，對學校影響相當大，在此種制度下，教育行政機關不再辦理統一甄選及介聘的工作，雖然目前縣市仍然接受學校教評會自願委託辦理，但此是過渡的現象，不應變為固定的制度。因此，教育行政機關應由監督管理的角色漸進轉變為諮詢輔導的角色，提供相關法令及資訊，協助各校經驗交流，幫助學校解決困難，促使學校自我管理的運作更加成熟。

## 伍、結論

教評會的設置，其主要目的在為學校擇才，增進教師專業成長，提供教師實質參與學校人事的決定，及教師專業自主的裁量權，這符合未來以學校為本位的管理。但教師擁有人事權，相對的是責任的賦予，行使此項權力時，應拋棄個人成見，依學校發展與學生權益，積極參與教評會的運作。教評會的制度，對過去偏向科層體制的學校教育體系，必會產生深層與結構性的影響，在實施初期，必會發生許多問題，因此仍須大家共同努力，匯集全體智慧，建立成熟的及有效的運作模式，以發揮學校教評會的功能。

## 參考書目

吳三靈（民85），規劃設置教師評審委

- 員會之研究。23(3)，人事月刊。  
吳清山（民86），迎接教師當頭家的時代 - 談教師評審委員會組織與運作。15，北縣教育雙月刊。  
教育部（民84），教師法。台北：教育部。  
教育部（民86），高級中等學校以下學校教師評審委員會設置辦法。台北：教育部。  
教育部（民86），高級中等學校以下學校教師評審委員會設置辦法說明會參考資料。台北：教育部。

